

《离骚》

王室之后，不平则鸣

据司马迁《史记·屈原列传》记载，“屈原，名平，楚之同姓者也。”这就是说，屈原和楚王是同一祖先，同为王室本家，只不过楚王为芈姓熊氏，而屈原为芈姓屈氏。原来，在春秋时期，楚武王熊通之子“瑕”被封在屈邑，人称“屈瑕”，他的后代即以“屈”为氏，成为楚王室的一个支氏。

从春秋到战国后期的数百年间，屈氏家族在楚国一直身处高位，各代子孙如屈重、屈完、屈到、屈建等都曾担任过要职，其支系蔓延，可谓经久不衰。到屈原这代，屈氏做大官的人不多，只有屈原和大将屈匄。据屈原《九章·惜诵》中的诗句，“忽忘身之贱贫”，大体可知这一家族到战国末期已经式微，风光不再了。

作为屈氏家族的后起之秀，屈原早年受过良好的教育，他博闻强识，志向远大，由此受到楚怀王的重用。公元前320年，屈原应楚怀王之召入都，随后担任左徒之职。关于“左徒”一职，目前有学者认为这是仅次于令尹（宰相）的要职，其兼管内政与外交，地位十分显赫。据《史记》记载，当时屈原“明于治乱，娴于辞令”“入则与王图议国事，以出号令；出则接遇宾客，应对诸侯”“王甚任之”。

为了报答楚怀王的信任，屈原一边在楚国推行政策，一边还掌管外交并亲自出使过齐国。在他的辅佐下，楚国国势蒸蒸日上，一时有称霸之象。然而，所谓“木秀于林，风必摧之；行高于人，众必非之”，屈原的改革一方面得罪了旧贵族，另一方面也遭到了同僚的嫉恨与排挤。当时，有个和屈原地位相当的上官大夫，他向楚怀王进谗言说：“大王让屈原制定诏令，这是人所共知的，但每次出台诏令，屈原总是自夸其功，让人觉得‘非他不能为也’。长此以往，大王的威信恐怕都要被他给占了去。”楚怀王听后，逐渐疏远屈原。

公元前314年，屈原被罢左徒之职而改任三闾大夫（掌管王族三姓事务），不久又被流放至汉北。在此遭遇下，屈原愤而作《离骚》，“长太息以掩涕兮，哀民生之多艰”；“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”。这是对楚怀王听信谗言的不满，也是对家国真挚情感的流露。

“后皇嘉树，橘徕服兮。受命不迁，生南国兮。”最新一期的《典籍里的中国》，用《楚辞》中的《橘颂》串起了屈原与楚怀王的故事。作为中国古代著名的爱国诗人，屈原才华横溢而有志难伸，最终在楚怀王被囚身死、楚都郢都被秦军攻破后投汨罗江而死。

汨罗江畔： 屈原和《楚辞》里的秦楚相争史

文本刊特约撰稿 金满楼

连纵

战国风云，秦楚恩怨

作为楚国国君，楚怀王熊槐也不能算昏君。事实上，他在位期间（公元前328年—公元前299年），楚国和秦国、齐国并列三雄，国势不弱。而且，楚国疆域最广、人口最多，物产也极为丰富，在当时各国中堪称佼佼者。

楚怀王执政期间，曾于公元前323年大破魏国并夺取八座城池；公元前318年，在屈原的推动下，楚国和齐国、赵国、魏国、韩国、燕国、义渠七国合纵攻秦，楚怀王被推为纵长。一时间，楚国国势竟然压倒了秦国。

出于对楚国的畏惧，秦国决定派人去离间楚国和齐国的关系。而这个人，就是战国时期有名的纵横家张仪。张仪到楚国后，先用重金买通楚怀王身边的宠臣靳尚及楚怀王的儿子子兰，接着又收买了楚怀王的宠妃郑袖。接着，张仪对楚怀王以利相诱，说：“各国当中，秦国最亲近的是楚国，最厌恶的是齐国。如果楚国和齐国联盟交好，那秦国就不能不与楚国为敌。要是楚国能和齐国断交，秦国愿意将原属于楚国的六百里商於之地全部归还楚国。”

在此利诱之下，楚怀王听信谎言，楚国和齐国联盟随之破裂，七国合纵也被化解于无形。事后，楚怀王派使者向张仪索要商於六百里地时，张仪

却厚颜无耻地说：“仪与王约六里，不闻六百里。”楚怀王气得要命，随后派兵攻打秦国，但在丹阳被秦军打得大败，楚将屈匄被俘，汉中楚地也被秦国夺取。心有不甘，楚怀王再次派兵攻秦，但中途被魏国截击，而其他国家均作壁上观，楚国一时陷入困境。

这时，楚怀王再次想起来屈原并派他出使齐国，希望两国能重新修好。而秦国这边，则再施诡计，称愿意把新占领的汉中之地还给楚国，恢复和平。楚怀王愤然道：“不愿得地，愿得张仪而甘心焉！”张仪听后，反而自告奋勇，表示愿意前往。结果，张仪到楚国后又重施故伎，靳尚、郑袖纷纷为他说话，楚怀王也被张仪的三寸不烂之舌说得云里雾里，最终放走了张仪。屈原出使回国后，急忙劝谏楚怀王：“何不杀张仪？”但此时张仪早已脱身而去，追不上了。

投江

汨罗江畔，故国情怀

在秦国身上连吃大亏后，楚怀王于公元前306年趁越国大乱时发兵攻越，夺得江东郡，国势有所好转。次年，秦昭襄王即位，因主政的秦宣太后生于楚国，秦楚关系有所回

温。在此期间，屈原因反对秦楚结盟被放逐汉北。公元前301年，齐、韩、魏、秦四国伐楚，楚国大败，再次陷入困境。两年后，秦王写信约楚怀王在武关会盟，楚怀王担心赴约受骗，不赴约又会激怒秦国。廷议中，已被召回的屈原大呼：“秦是虎狼之国，万不可去”，而楚怀王之子子兰则劝父赴约。临行前，屈原拦车大哭，但还是没能阻止楚怀王。结果，楚怀王一人武关就被劫持到咸阳，并要求楚国割让巫郡和黔中郡作为交换条件。

楚怀王被扣留后，楚太子熊横继承王位，是为楚襄王，其弟子兰被任命为令尹。公元前297年，楚怀王试图逃走，但秦国关闭了通往楚国的道路。楚怀王逃到赵国，赵国因畏惧秦国不让他入境。最终，楚怀王被再次抓回了秦国，并于次年忧愤成疾，在咸阳病死。楚怀王死后，秦国将遗体归还楚国，“楚人皆怜之，如悲亲戚”。

楚怀王被扣留期间，屈原一直主张联合齐国、恢复联盟，但新上位的楚襄王对此毫无兴趣，其身边宠臣也一直在中伤屈原。最终，屈原被逐出郢都。万念俱灰，屈原回到家乡为楚怀王设立灵位，并在悲痛中写下了《楚辞》中的名篇《招魂》。

公元前278年，秦将白起率军攻破郢都，楚襄王仓皇出逃，楚国宗庙和陵墓悉数被毁。听到这个消息后，屈原悲痛欲绝，恍恍惚惚中走到了汨罗江畔。据说，屈原在江边遇到一位渔夫，后者问他如何落到这般田地，屈原说：“举世皆浊我独清，众人皆醉我独醒，是以见放。”渔夫问他为何不随波逐流，屈原说，宁可跳进江水葬身鱼腹，也不能让自己干净的身子陷入污泥之中。是日五月初五，屈原自沉于汨罗江，时年62岁。

相传，屈原投江殉国后，人们怕鱼吃屈原的遗体，所以用竹筒装米投入汨罗江。中国人端午节吃粽子的习俗，即由此演化而来。周



《楚辞》 资料图



屈原故里湖北省宜昌市秭归县举行龙舟赛，欢庆传统节日端午节。新华社发



屈原雕塑。资料图